

महाराष्ट्र एवं दक्षिण भारत का विस्तार

(प्रथम चरण)
 मंगोल आक्रमणों से खपलापूर्वक निपटने तथा अपनी सेना और आंतर्देशीय शासन को पुनर्गठित करने के बाद अलाउद्दीन अपनी सर्वाधिक साहसिक योजना को पूर्ण रूप देने यानी दक्कनी बाण्डों पर आक्रमण करने एवं उन्हें दिल्ली के नियंत्रण में लाने के लिए तैयार हुआ। महाराष्ट्र एवं दक्षिण भारत स्वयंओं और सोने के देश के रूप में विख्यात थे। उनके विख्यात हस्तशिल्पों और उन्नत खेतीबाड़ी के कारण वहां सोने का समागम बना रहता था जिसे पीढ़ियों से शासकगण एकत्र करते आ रहे थे। इस क्षेत्र में च्यन और यश दोनों ही आदिम डिमियाएँ लक्ष्य थे।

महाराष्ट्र - अलाउद्दीन का महाराष्ट्र के साथ पहला सम्पर्क 1296 ई. के हुआ था, जब वह जूरा के चालुक्य कुंभारखंड के दुर्गम मार्गों से होने हुए 8000 घोड़सवारों वाली सेना के साथ देवगिरी के सामने अचानक पर्यटन हुआ और उसने अल्पशासन सम्पन्न और उसके बाद उसके पुत्र सिंघना को पराजित किया। वह च्यन की एक कटुत वीर-राज्ञी के साथ लौटा जबकि रामचन्द्र ने उसे एक पश्चिम दर के रूप में पेशकश करने करने का आग्रह व्यक्त किया।

आगीर दुसरो के अनुसार अलाउद्दीन ने मुल्कि काफूर को यह आदेश देकर भेजा था कि रामचन्द्र और उसके परिवार को जिली भीतर रहना मुकसान न पहुँचाया जाए। अमला देवी के आग्रह पर देवण देवी का विवाह अलाउद्दीन के पुत्र और संभावित उत्तराधिकारी खिज़्र खान के साथ कर दिया गया। भव्य खिज़्र खान का दुर्घटना हुआ। किन्तु इसके बाद च्यन राजपूत राजाओं के साथ विशेष संबंध स्थापित करने की अलाउद्दीन की नीति के अन्तर्गत विस्तार की सामग्री मिली है।

दक्षिण राज्य →

दक्षिण भारत में दक्षिण-मध्यपूर्व राज्य में वारंगल राज्य जिसके शासक काकतीय थे, एवं होयसला राज्य जिसकी राजधानी द्वार स्वपुर में थी। उनसे भी दक्षिण में मावर तथा मद्रुरै के पांड्य शासक थे। ये सभी एक दूसरे के साथ बराबर युद्ध करते रहते थे और देवगिरि के भादवों के साथ भी उलझते रहते थे। उनके युद्ध का मुख्य

कारण सामंतीय विवाद था। देवगिरि में पौर जाति और वहाँ के राजा ने अपना विभवत सहयोगी बनाने के पश्चात् सन 1309 को 1311 के बीच अलाउद्दीन ने दक्षिणी राज्यों से अका संश्लेष्य चले उगलवाने एवं दिल्ली का आधिकार्य स्वीकार करने तथा वाषिके कर अदा करने हेतु उन्हें विवस करने के उद्देश्य से मलिक काफूर के नेतृत्व में दो सैनिके अभिषाय भेजे। इनके ले खिली भी राज्यभूषा स्वतंत्रता के लक्षित करने तथा अपने प्रथम प्रशासन में जाने का अलाउद्दीन का को इच्छा नहीं था क्योंकि उसे था था कि इरियां को जिन स्थिति में ऐसे किसे प्रशासक करिने को स्वतंत्रता वगैरह।

तेलंगाना में वारंगल के सिन्धु भेजे पहले अभिषाय (1309-10) के करीब दस महीने लगे। एक मजसुम बराबेदी के बाद जब बादरी किने पा-उल्लाह लिखा गया और भीतरी किने का पतन होने की भी सम्भावना बताने साथ ने बाँटि का प्रस्ताव किया। किसे भाग किया गया।

इस की सभी अभिषायों के परिणामस्वरूप उल्लेख्य समय में व्यापक भी को करि विवेक दृष्टि नहीं हुई जब तक वहाँ अभिषाय का आधिकार्य भाग में राजनीतिक स्थिरता का पतन ही हो गई, किन्तु इन अभिषायों ने अगले उद्भव वाली साम्राज्य का मार्ग प्रशस्त कर दिया।